

2020年气温“体检”报告出炉

北极正上演“冰与火之歌”

美国《科学》杂志14日报道,根据美国国家航空航天局、英国气象局和其他机构联合报告的最新评估,总体来说,地球气温比工业化前的时代高出约1.25℃。监测组织之一伯克利地球公司报告称,2020年陆地气温创下新纪录,比工业化前的水平高出1.96℃。

就在前不久,美国国家海洋与大气管理局(NOAA)曾发布了北极气候年度报告——《2020年北极报告》。如果北极是“病人”,那么这份报告就是对这个庞大而重要的生物群落健康状况的全面“体检”结果:气温在上升,冰在融化,雪在消失,北极地区脆弱的生态系统正在迅速演变。报道称,北极已不是几十年前的北极,再过几十年,它也不再是原来的那个北极了。

目前,北极地区的气温上升速度至少是全球平均水平的两倍;与此同时,北极正在上演一场“冰与火之歌”:北冰洋正在变暖,格陵兰的冰盖加速融化,每年夏季整个苔原野火肆虐……

海冰“空调”正在崩溃

科学家说,北极是全球气候的“领头羊”。地球因人类排放的温室气体而升温,北极首先感受到了这种变暖的影响,这预示着在更低纬度的气候区也将发生变化。

夏季融化季节结束时,北极海冰通常在9月达到最低值。报告中称,2020年春季的海冰在西伯利亚东部海域和拉普捷夫海(北冰洋的边缘海之一)地区更早地开始融化,创下6月份拉普捷夫海的新低。2020年,夏季海冰范围创了42年卫星记录以来的第二低,仅次于2012年夏天。秋季气温降低时,海冰冻结得也比平常晚。

科学家们说,前年又出现了创纪录的低海冰面积,表明这一“空调”系统正在崩溃。

美国国家冰雪数据中心高级研究员沃尔特·迈耶表示,现在不再是我们“是否”会在未来几十年内看到无冰北极的问题,而是“何时”的问题。

野火肆虐,北极变绿

去年是北极圈野火创纪录的一个夏天。这主要是由于西伯利亚地区接二连三地发生火灾,特别是在与拉普捷夫海接壤的萨哈共和国。

根据哥白尼气候变化服务中心的数据,截至6月份,西伯利亚的野火活动已经打破了去年的纪录,高温和丰富的干燃料在很大程度上是罪魁祸首。

为北极大火提供燃料的大部分干燃料来自死苔藓和土壤中积累的其他植物物质。冰冻的温度往往会阻止这些枯死的植物在冬天完全腐烂,当春天地面融化时,它们很快就会干燥。空气越暖和,春天就越早,它们干燥的速度也就越快。

此外,自上世纪80年代初以来,卫星一直跟踪着苔原的植被或北极的“绿色度”,这是北极气候变化的重要信号。自2016年以来,北美的“绿色度”已急剧下降,但在欧亚地区仍高于平均水平。

报告发现,从完整的卫星记录来看,北极总体正朝着更“绿色”的方向发展,因为温度升高使冰冻的苔原融化,灌木和其他植物物种在过去根本无法生根的地方开始生长。

生态系统有点儿“反常”

气候变化也在影响北冰洋的动植物,从食物链的最底层开始。

微小的藻类是北极海洋生态系统的基石。每年春天,当海冰融化,海洋充满阳光和营养时,藻类开始快速生长。

长,为北冰洋的其它动物提供了充沛的食物。

随着北极变暖和海冰变薄,海藻的范围越来越大且出现得更早。一些地方在秋季甚至出现第二次暴发。美国克拉克大学北极问题专家凯伦·弗雷表示,这是一种“相对较新”的现象。

额外的食物对北冰洋的一些动物来说是一种恩惠。去年的北极“体检”报告单中称,北极的弓头鲸数量近期有所增长。科学家们认为,这些变化可能与增加的藻类有关。

当海冰融化时,生长在海冰上的海藻往往会被带到海底,成为贝类、海胆和海参等海底生物的食物。但弗雷警告说,海冰融化也一定程度上意味着某些生物的“海藻美味”减少。

此前,也有报道称,永久冻土覆盖了地球陆地表面的24%。在北极的一些冻土中,可能含有古老的冰冻微生物、冰川世的巨型动物,甚至还有被埋葬的天花受害者。随着永冻土的融化速度越来越快,科学家们面临的新挑战是发现和识别可能正在被“搅动”的微生物、细菌和病毒。

2019年8月,冰岛曾为奥克约尔冰川举行了葬礼,这是冰岛第一座因气候变化而失去的冰川。冰岛用一块铭牌来“纪念”这一不可逆转的变化及其所代表的严重影响。这场葬礼是仪式,更是警醒。遏制气候变化速度,保护环境已刻不容缓。

2020年北极的“体检”报告更让科学家感受到,过去

>> 相关链接 全球城市地区到2100年可能升温4℃以上

英国《自然·气候变化》杂志近日发表一项气候科学研究,科学家利用统计学模型预测了21世纪复杂的“城市气候”。结果显示,在高排放的气候变化情景下,全球城市地区到2100年或将升温4℃以上,湿度也会相对降低。

全球有超过一半的人口居住在城市。人口的高度密集,高强度的经济活动会消耗大量的燃料,释放出无数气体和粉尘,这些连同其他的人类生产生活活动一起改变了该地区原有的区域气候状况,形成一种与城市周围不同的局部“城市气候”。而城市的升温和幅度,一般比农村或郊区更大,因为各种混凝土和沥青表面会吸收更多热量、阻碍冷却,可以说,城市中的众多建筑物构成了一种特殊的“地面”。将这些变量纳入气候变化预测,对于理解未来的“城市气候”至关重要,但对于研究人员来说,实际操作起来却不容易。



20年,尤其是过去5年,北极变化的速度已远远超出预期。NOAA太平洋海洋环境实验室的海洋学家詹姆斯·奥弗兰德称:“北极的潜在变化是我们在中纬度地区看到的3倍,这将彻底改变北极的面貌,并将反馈给地球上的其他地区。”

这些变化和影响应引起我们足够的重视,北极生病了,在未来的很长时间内我们都要与此作斗争。

广 告

美国伊利诺伊大学研究人员构建了一个统计学模型,将气候建模与数据驱动方法相结合,以提供21世纪全球“城市气候”的多模型预测。这个模型可以模拟城市地区的复杂气候,研究团队随后将这个“城市气候模拟器”应用于26个中高排放情景的全球气候模型。这个过程能将粗略的气候模型结果转化为城市层面的气温和相对湿度预测,从而对气候变化和不确定性进行量化。

研究团队估计,到本世纪末,全球城市在中排放情景下平均升温1.9℃,在高排放情景下升温4.4℃,且气候模型之间的一致性较好。他们还预测,城市的相对湿度会出现几乎整体性的下降,这会让表面蒸发更高效,也意味着城市植被等适应策略可能会有效。

研究人员表示,这些结果将公之于众,希望能帮助城市规划者和决策者预估特定城市在整个21世纪的变化。

据新华网



5+2 体彩乐园 体彩陪您天天乐

《相约体彩》特别节目见证幸福中国梦

1月12日,《相约体彩》特别节目“幸福中国光芒汇聚”如约而至。一个聚光而来的体彩吉祥物“乐小星”、一段温暖有光的放映之旅、一股点亮健康中国的全民健身热潮、一个满载公益梦想的微光海洋平台,节目用一场别开生面的幸福园游会,带领观众回顾2020年体彩公益历程,开启2021年新篇章。

变化中的2020 不变的公益温暖

2020年对体彩来说,是直面挑战和创新求变的一年。虽然新冠肺炎疫情的来袭,让包括体彩在内的各行各业都受到影响,但体彩人始终不惧困难、砥砺前

行。在《相约体彩》特别节目中,体彩用一种特别的方式向社会展示了一张亮眼的“公益成绩单”。

《相约体彩》第四期特别节目“幸福中国光芒汇聚”播出后,好评如潮,受到多方点赞。节目邀请体彩吉祥物设计师代表陈东森、体彩支教教师张然、体彩专管员程显涛和《北京日报》记者谢永利四位2020年体彩公益事业的参与者作为特别嘉宾,通过“幸福园游会”的形式,讲述体彩公益故事,展示体彩公益成就,回顾过往幸福时刻。节目中欢笑与温情并存,嘉宾们的精彩表现,乐小星的灵动卖萌……每一个环

节都有趣温暖,带给了观众别样的感动。

除了第四期特别节目“幸福中国光芒汇聚”以外,前三期特别节目内容同样精彩纷呈。

疫情无情,体彩有爱。第一期《相约体彩》特别节目“加油中国光芒焕新”,为大家讲述了体彩人坚决战“疫”的感人故事和复工复产的温情举措。面对新冠肺炎疫情,体彩人万众“益”心,用责任和担当书写大爱。

健康中国,全民健身。第二期特别节目“健康中国光芒燃动”,首次采用真人秀的竞技形式,特邀奥运冠军邢傲伟、周

洋及三位运动达人,通过趣味竞技赛倡导全民健身,助力健康中国。

微光海洋,见证公益。第三期特别节目“见证公益的力量”,以大型发布会的方式聚焦体彩公益成果,展现体彩在扶贫、全民健身、教育助学等方面的成绩,体彩首个吉祥物乐小星正式亮相,邀请全民共同见证公益体彩的力量。

每一期特别节目在带给观众温暖的同时,也让更多公众深入了解体彩的“用之于民”,呼吁众人共同参与到公益行动中来,为幸福中国贡献出自己的一份力量。

添彩幸福中国梦 2021有你有我

中国体育彩票自全国统一发行27年来,累计筹集公益金超过5600亿元,广泛用于体育事业和社会公益事业。2021年,中国体育彩票将继续坚持“建设负责任、可信赖、健康持续发展的国家公益彩票”的发展目标,以责任为引领、以公益为使命,为社会全面发展助力,为建设幸福中国砥砺前行。

(羊蓉)